

Дорохина Татьяна Анатольевна

Расшифровка аудиозаписи интервью от 17 января 2024 г.

Записал В. Ханевич.

Расшифровку сделала Е. Белова (21.01.2024)

- Давайте с вами познакомимся. Вы наш гость из Киселёвска, из Кемеровской области.
- Дорохина Татьяна Анатольевна.
- Татьяна Анатольевна. А девичья фамилия?
- Дорохина Татьяна Анатольевна. Так и оставила свою фамилию.
- Замечательно, Татьяна Анатольевна, мы с вами уже общались по WhatsApp, переписывались. Речь идёт о судьбе вашего рода Дорохиных. Расскажите, пожалуйста, что вы на сегодня знаете о своем роде, в том числе и о факте ссылки и судьбе своего прадеда.
- Род мой Дорохиных обосновался в селе Брусенцево, Усть-Пристонского района Алтайского края. Я читала, что семья Дорохиных были переселенцами из европейской части...
- То, что пока не известно, останется за кадром нашего разговора. Потом, может быть, и дополнения будут. А где это селение? В каком районе Алтайского края?
- Усть-Пристонского района, село Брусенцево, Алтайского края. Прадедушка **Дорохин Иосиф Алексеевич родился 15 августа 1893 года**. В одних документах я находила и читала, что мой прадед родился в томской губернии, в других документах - с Алтайского края. Раньше я читала, что это все принадлежало томской губернии. Глава семьи - Иосиф Алексеевич - работал конюхом, русский. По воспоминаниям, было крепкое крестьянское хозяйство. Женат был на Пахомовой Марии Ивановне, тоже из села Брусенцево, Алтайского края, Усть-Пристонского района.
- То есть он уже женился, приехав в Алтайский край?
- Вот этого я вообще не знаю. Уже женатый был или там женился. Я так понимаю, что он там женился.
- Пошли дети, да?
- Да, родились дети. Алексей Иосифович, Георгий, Пелагея и Клавдия. Четверо детей было в их семье. Старший [сын] был по документам с 16 года рождения, но я уже узнала у родственников, они сказали, что наш дедушка был с 13 года, они сказали, что дадим тебе документы и фотографии найдем и все на свете. Встречусь, если что, то привезу или WhatsApp скину.
- Мой дедушка - Дорохин, Георгий Иосифович, он с 23 мая 1923 года.
- Ну и то, что вы узнали, выяснили по архивным документам, что в 1931 году ваш прадед Иосиф Алексеевич...
- Был раскулачен. Вся семья раскулачена. Его конвоиры отправили на Беломоро-Балтийский канал. По постановлению ему дали 5 лет лишения свободы... А семью - в село Нарым, Парабельский район, в Томскую область отправили.
- Давайте уточним все-таки. В село Нарым или Нарымский округ? Потому что село Нарым и Нарымский округ - это разные вещи.
- Село, я читала, село Нарым, а он просто говорил - Нарым. А конкретно, тогда получается, я не знаю.
- Так, понятно.
- Брат говорил, что Садовая, я считала, что это улица Садовая в Нарыме есть, что они там проживали...
- И через пять лет ваш прадед, отбыв свой срок заключения, приехал в ссылку к семье, да?

- Да, сначала в Нарым, как я из документов узнала, затем его отправили в город Осинники, в Кемеровскую область, в трудовую армию, а затем уже в 47-м году их [перевели] на спецпоселение в город Киселевск. Я так поняла, что мой дед, когда с армии приехал, с войны, он забрал маму и сестер и уже привез их тоже в Киселевск.
- То есть, родителей своих принял, да?
- Дед как бы, получается, с Осинников приехал, как я поняла, а он говорил, что он мать и сестер забрал с Нарыма и привез тоже в Киселевск. А старшего брата, как я поняла и как мне брат рассказывал, что дед Гоша рассказывал, что он получил «Красную звезду» и за орден он мог перевести еще семью. И вот он брата забрал тоже с Нарыма, с семьей. Старшего своего брата тоже перевез в город Киселевск.
- То есть, дед Ваш был участником Великой Отечественной войны, был награжден орденом после войны, он забрал родственников и переехал в Кемеровскую область.
- Да, они все как бы обосновались в городе Киселевск, в Кемеровской области.
- В годы войны ваш прадед **уже** был в Кемеровской области в Трудармии?
- В 1943 году, да.
- То есть, он не вернулся в ссылку после Трудармии?
- Нет, нет. Его потом просто как бы на спецпоселение в Киселевск, а только потом вот в 1950 году их сняли [с учета спецпоселения]. Почему-то я всегда говорила: «Почему вы не уехали в Алтайский край?» Он мне никогда не отвечал на этот вопрос.
- А вы были на родине своих предков в Алтайском крае?
- Нет.
- Он [дед] вот ездил на свои... Я всегда говорю - у тебя три малых родины. Алтайский край - где ты родился, Томская область - где ты юность и детство провел, а семью создал - это уже в Кемеровская область.
- Понятно... А у меня вопрос такой, скажите, пожалуйста, а когда вы семейной историей увлеклись?
- Ну, вообще, я с детства [интересовалась]... У меня сестра [что-то] знает... Дед, когда к нам приезжал, мы всегда [просили]: «Ну, расскажи что-нибудь про свою семью», но он почему-то мне не любил рассказывать сильно. Почему - не знаю. Может быть, [потому что их] раскулачивали... Он долго молчал, вообще ничего нам [не рассказывал].
- А про войну рассказывал? Про войну тоже рассказывал, но не так... Он фильмы когда смотрел, военные, всегда переживал ...
- Меня интересует прадед ваш, Иосиф Алексеевич. Он умер в Киселевске, да? Так вы пишете...
- Да. 22 сентября 1985 года.
- А дед?
- Он умер 29 января 1999 года.
- А что их жены? Прабабушка и бабушка? Они пережили своих мужей?
- Нет. У меня, получается, прабабушка Мария Ивановна на 10 лет раньше ушла, в 1975 году. А прадедушка у нас, наоборот, 93 года прожил. Конечно, переживал, 10 лет после жены. Он очень переживал. Он всегда говорил, как плохо без жены.
- Ну и теперь такие вопросы профессиональные. Скажите, пожалуйста, вы делали запросы в какие-то архивы, связанные с судьбой своего и прадеда, и деда? Запрос в информационный центр ОВД, например, или запрос в архив Алтайского края, запрос в военный архив Подольской области на участие, как проследить боевой путь вашего деда.
- Нет, не подавала... Просто адреса на бумажке написала, но сама лично - нет. Не подавала. Вот то, что его там бумаги были архивные, то, что они как бы раскулаченные, он там какую-то пенсию надбавочную получал, как я понимала, бегал, ездил. Вот почему эти бумаги у нас и сохранились после его смерти.
- То есть, этим занимался именно ваш дед, да?

- Да, именно он ездил, и в Томскую область, в Алтайский край, где, чего, куда - я даже и не знала. Я в это время как раз училась, в 91-ый год.
- Понятно. Я думаю, что многое, что непонятно, можно узнать, делая официальные запросы. Куда и как, я вам подскажу.

Спасибо большое!